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Karo gaisras Europoj neišvengiamas
Areštai Vokietijoj

Berlynas. Westfilijoj nacių šnipai 
irestaro 9 komunistus, Kurie ruošėsi „nu- 

' Teršti* Hitlerio valdžią.
Koelaishe Zeituag praneša, kad ir 

kafilikų visais kunigas areštuotas už 
Teikimą prieš nacių valdžią.

: 400.000 žmonių sterilizuos

Berlynas. Vokietijoj šiomii dieno* 
mis paskelbė statistiką 'iš 400.000 žmo­
nių — vyrų ir moterų, kurie bus sterj- 
lizuojami, kad jie daugiau nebegalėtų tu­
rit! vutkq. Toms operacijoms paskirta 
11.000.00 J markių. M it bus apmokėta 
chirurgams ir po operacijos reikės išlal­
ėti ligoninėj vyrus po 4 diena*, mote­
tu po savaitę.

Špionažas Prancūzijoj

Paryžius. Prancūzijos policija sa­
ldė Paryžiuje slaptą špionažo organiza­
cijų, kurioj priklausė vyrai ir moterys. 
Šnipinėjimai buvo daromas Sovietų nau­
di! po vadovybe Borkovičiaus. Po-iclja 
•rcftaro viso 18 žmonių pas kariuos ra­
do daug surinktos medžiagos apie Pran- 
tiilja. Visi atestuoti ir atiduoti teismui.

Neturtingiems dalins kviečius

Jeigu suirs Tautų Sąjunga, tai taikos pasauly

Londonas, Anglų laikraštis „News 
Chronicle*1 rašo, kad Italų iškeltas pro 
jektas reorgizuotl Tautų Sąjungą sudaro 
didelį pavojų taikau naujai pororgazuota 
Tautų Lygą notneš jokios tu iros idėjos, 
bet dar labiau sukurstys valstybes. Mi­
nėtai laikraštis sako, kad esamas Tautų 
Lygos iširimas, tikrai šokėk Europoj 
karą. Ir dêl to, dabar, kol laikas, gali 
valstybės pasirinkt! —ar Tautų Lygą, ar

nėra

karą. Nusiginklavimo konferencijos prezi­
dentus Hedersonas, taip pat sako, t sako 
kad norint užtikrinti Europoj taiką, rei- 
kia^imtis visų priemonių veikti per or­
ganizacijas Skelbiant taikos ideji ūen- 
dėrsonae šiomis dienomis kreipėsi j pa­
saulio dvasiškius prisidėti per bažnyčias 
ir kitais būdais paremti taikos idėja ir 
kovoti prieš karą, kurio pavojus augu 
kusdieną.

(Ivokatai pries kankinima politiniųS. Pai

S. Paulo. Jau seniai eina gandai 
ap e baisų politinių kalinių Kankinimą 
S. Paulo kalėjimuose. Ir tie gandai pasi­
tvirtinu. S. Paulo politiniai kaliniai, ku­
rie yra daugumoj studentai, Kareiviai ir 
paprasti darbininkai, kankinami nežmo­
niškai. gitą politinių kalinių baisią bū­
klę susirūpino žymiausi S. Paulo advo­
katai ir profesoriai, kurie ištyrė politinių 
kalinių pasibaisėtiną būklę, išgėlė skun­
dą teisme prieš Socialės Tvarkos Delega­
ciją, Po {skundu pasirašė 44 a Ivokata', 
kurie skundžia Sxnalés Tvarkos Delega­
ciją dėl sekančių dalykų: p litinių kalinių 
kankinimas, mušimas, izoliavimas nuo 
išorinio pasaulio, drandimas skaityti kny­
gas ir laikraščius, kalinimas j u mažose

kailinių

kamerose po kelis, kur nėra jočio higie- 
niškumo, už vergijos įvedimą politiniams 
kaliniams ir daug kitų neleistinų, dalykų 
vartojimą politiniams kalinimus. Politi­
niai kaliniai yra ilgai laikomi kalėjime 
arba išsiunčiami ant valdiškų darbų, kur 
turi dirbti be jokio atlyginimo. Jų ausi 
kaitimas neaiškinamas, kurie daugumoj 
nežino už ką jie kaltinami. Tokie pasi­
baisėtini dalykai vyksta dvidešimtam am­
žiuje ei vili v uotam S. Paulo estade, sako 
advokatai savo tkunde. Tukia padėtis 
daugiau neturi tęstis. Šitiems neleisti­
niems policijos žygiams prieš politinius 
kalinius turi tarti savo žodį teismas.

šita advokatų skundą teismas priė­
mė ir pradėjo stropų tardymą.

ž nonių užpuolė ,,La Paš“ laikraščio re- 
dikcija, sudegino ir sudaužė visus bal­
dus ir mašinas. Taip pat užmušti 6 dar­
bininkai ir 21 sužaistas „La Paz“ redak­
cijai padąryti nuostoliai siekia apie 
200.000 dolerių. Laikraštis „La paz" 
p’ieš atentatą buvo jdejęs straipsnį kri­
tikuojantį Grau San Martin valdžią.

Tą pačią dieną buvo užpulti dar­
bininkų Sindikatu centrai irgi sudeginti. 
Kas dieną šalis eina prie naujo revoliu­
cini judėjimo.

Kuba negali nurimti

Havana. Kuboj vėl atsinaujina ne­
ramumai. Prezidentas San Martin, neno­
ri atiistatydinti ir šalyje vėl revoliucinis 
bruzdėjimas pradedą reikšti*, Ispanija ir 
Anglija reikalauja, kad Amerikos J. V. 
vyriausybė padaryta intervenęija ir pa­
siųstų savo karo laivus apsaugoti ten gy­
venančius svetimšalius ir jų turtą

12 žuvo kasykloj

Londonas. Pietų Afrikoj vienoje 
kasykloje, sugedus olevudorui, kuriuo 
buvo keliami darbininkai, žuvo 12 Kasy­
klos darbiniskų.

Mirė budistų vyskupas

Londonas. Reuter is praneša, kad

Nevjorkas. Vyriausybė mano už­
lėkti 1650 milijonų literių kviečių pas 

Emerius h juos dalinti bedarbiams žie- 
■' aoi laike.

Demonstracijos prieš Vokietijos ats­
tovybę

11 Londonas. Gruodžio 17 dieną mi- 
iia žmonių susirinko prie Vokietijos ats- 
torybės Londone surengti demonstracijas, 
ta policija demonstrantus išvaikė ir ke* 
lio'ika jų areštavo.

Ekstremistų teismas Korėjoj

8eul. giomis dienomis buvo teisia- 
’oi 245 ekstremistai. Teismas nuteisė 22 
tkatreinidtus mį čiai, kitus ilgiams me- 
huis kalėjimo.

■ Argentinoj žemės drebėjimai

Buenos Aires. Apie pirmą valandą 
į^Kiies, gruodžio 21 dieną, Argentinoj, 
°’n Jaan ir Mendoza provincijose įvyko 
femes drebėjimas. Smulkesnių žinių nėra.

Nauja Ispanijos vyriausybė

Madridas. Revoliucinis judėjimas 
hu nusopintas. Seimas jau pradėjo po- 
Wtuti* Nauja vyriausybe taipgi suda- 
’yb Vyriausybę sudarę radikalas Ler-

Parlamento rinkimai Rumunijoj

Bukareštas. Rumunijoj .parlamento 
rinkimai, kuriuos laimėjo valdžios par* 
tija — liberalai.

Ekvadorius išrinko naują prezidentą

Quito. Ekvadoro respublikoj įvvko 
prezidento rinkimai. Prezidentu lįko iš­
rinktas Jose Va lasco.

Bolivijos—Paragvajaus karas

Montevideo. Pnnameriicos konfe­
rencijoj svarstomas Bolivijos Pnragvajaus 
karas dêl Chaco raistų. Paragvajus pas­
kutinėmis dienomis apturėjo keliatą lai­
mėjimų sumušdama bollvijiečiu kariuo­
menę ir paimdama keletą tvįrtoviu. Bo­
livija sutinka taikytis ir giuča spręsti 
taikiu būdu. Paragvšjus nenori. Kaip šį 

jkhusimą išspręs Panaruerikos Konferen­
cija, dar nežinia.

Protestuoja prieš žydų Imigraciją 
Pales'inon

Bumbaim. Indijos musulmonų ly­
gą priėmė protesšo rezoliuciją prieš žy­
dų imigravimą j Palestiną.

Areštavo fašistų vadą

Dublinas. Irlandijos policija areš­
tavo fašistų vadą O* Duffy, kurii būvu 
surengęs mitingą ir jime kalbėjo. Per 
mitingą įvyKO smarkus susirėmimas fa­
šistų su policija.

Amerikoj bedarbių pakilo

Nevjorkas. Américos Darbo Fede­
racijos pirmininkas Green praneša, kad 
bedarbių skaičius Amerikoj pakilo ant 
11.000.

Vokietija smarkiai ginkluojasi

Londonas. Londono laikraščio „Ti­
mes" koresp «ridentas rašo, kad Vokietija, 
nežiūrint, kad jai yra uždrausta ginkluo­
tis, bet ji savo ginkląvimusi pralenkia 
Prancūziją Korespondentas rašo, kad 
Vokieticji .šiandien galinti pastatyti 3 
milijonus gerai iš'avinta Ir puikiai gin­
kluotą armiją. Ginklų gamyba eina 
taipgi visu smarkumu visose industrijos 
fabrikuose.

Sudegino redakciją ir darbininkų 
centius

Havana. Graudžio 17 dieną min'a

Tibete mirė budistų vyskupas — Dalai 
Lama, Kuris buvo vyriausias budizme 
religijos viršininku Tibete.

Traukinio nelaimėj žuvo 12 žmonių

Varšuva. Keleivinio traukinio nelai­
mėj Poznoniai, Lenkijoj*, žavo 12 žmo­
nių ir virš 60 keleivių sužaista.

Japonai vėl oina Kioijon
Shangajus. Japonijos Ktriuomė pe­

rėjo Kinijos sieną ir pasiekė Chugsr 
provincija neva kovoti su banditais. Ki­
nija prieš tukt japonų žygi protestuoja, 
bat japonai protesto ir girdėti nenori. 
Sako jie apleis Kinijos provinciją, kaip 
išnaikins toje provincijoje banditas, ku­
rie iš Kinijos eina į Mandžluriją.

Kttas „L. Aido Br.“ numeris bus 
pnskutiuis tiems, įkas neatsilygino 
ir nesusitarė su rėdakcija.

DOT F RT A T ansN «varai, fran- Į VViULRlMl, ka| vokiečių mar­
kės, ir kit. (pinigai arba čekiai) per­
ku ir parduodu pagal geriausią kal­
bą. Kreiptis Galvio, Rua Libero 
Badaró, 40 — 1 aukštas, ~salé 2.

box. Vyriausybė sudaryta centro partiją 
^poblikonų, liberalų, ągrarų ir neprik- 
i'ūBonių. Socialistai vyriauaybên neįeina, 
yi vyriausybę seime balsavo centro ir 
žinios partijos. Kairieji balsavo prieš 
tyriansybę.

Skubiai reikalingas
RAIDŽIU RINKĖJAS dirbti prie 

ruB<l laikraščio, kuris gerai žiao rusų 
fc'lbą. Kreiptis spiustuvėo,

Rua da Mooca, 424.

VILLA ZELINA Claudio Monteiro Soares
Naujas sklypų pardavimo planas su namais, su mažomis įnašomis ir ilgam išsimokėjimui.
Sklypas 3QO kv. mt.su namu vieno kambario, virtuvės, verandos ir W. C* 83$000 mėnes. mokesčio. 
Sklypas 300 kv. metrų su namu iš dviejų kambarių, virtuvės, verandos ir W.C. 90$000 j mėnesi. 
Sklypas 300 kv. mt su namu iš trijų kambarių, virtuvės verandos ir W. C. 1OO$O~O mėn. mokesčio. 
Namas bus pastatytas iš geriausios medžiagos, su langinėrais, tinkuotas ir dažytas aliejiniais dažais Ir t. t.
Aukščiau minėti namams sklypai turi šulinius ir išplovoms duobes, taipgi tanxeSj aptvorus, ceuentuctui takelius 
ir t. t. ir t. h

Informacljoš: Praça Antonio Prado B*. 3, 1 ankstas, nuo 14 iki 7 vai.
Sekmadieniais ir šventadieniais:

Avenida Žolina, 33 su Carlos K.orfachfot finalas bondės 32 (VILLA PRUDENTE).

mt.su


2 LIETUVIU AIDAS BRAZIL U OJ

Besarmačių darbas
Ąr šiaip ar taip, mes, lietuviai gali­

me „vaaigr<»iėti“ savo besarmališkais dar­
bais, ko kitų tautų emigrantų tarp?, be 
abėjo, neužtikoi. Kaikurių lietuvių tarpe, 
trokšta mažiausio krisleli) tikro žmonišku­
mo, tikrojo žmogau®, dėl to dažnai ir vy­
ksta lietuvių tarpe tukių besarmatiškų 
darbų, kuriuos ne tik retKia peikti, bet su 
pasibjaurėjimu kiekvienas žmogus turi 
pasmerkti.

Gėda lietuviams, kad jų tarpe esama 
žmogaus iškamšų, kurie neturėdami ma- 
žiaario žmogiško jausmo, „kala prie kry­
žiaus“, arba pasmerkia vienodo likimo ben­
drą pražūčiai vien tik dėl to, kad tas an­
trasis „iškamšai“ napatinka, arba kitaip 
galvoja. Kokiam dievui, koKiai tėvynei 
toji žmogaus iškamša n< ri patarnauti savo 
besarmatiškais darbais ? Ar kokių orde- 
nų jis n< ri užsitarnauti, parduodamas sa­
vo brolį, savo tautieti?

Ne. Tai yra pikčiausio žmogaus 
kerštas, koris savyje netari jokio žmoniš­
kumo. kuris neturi šioje arenoje protinio 
ginklo ir griebiasi judošiskų žygių. Dar 
didesnis pasibianrėjimas kyla, kuomet to­
kiuos darbus atlieka bei grąžina atlikti 
ne paprastas lietuvis darbininkas bet save 
skaitą inteligentais, prasilavinusiais ir ap­
sišvietusiais žmonėmis.

Tai bianru ir šlykštu. Bet taip yra. 
Kaip žinome, užpereitą savaitę Refi- 

nadnra Paulista fazendoj buvo areštuota! 
net 16 lietuvių „už komunizmą“. Ir „L.l 
Brazil.“ rašė, kad dėka p. Konsului, 14 
areštuotų paiehta.

Sitas „masinis“ lietuvių areštas ir 
yra tų besarmačių darbas, ko riš praradę 
žmoniškumą parduoda savo brolius. To- 
kiuo išdaviku darbu pasipiktinuu visa lie­
tuvių kolonija. Pasipiktinimą reiškia ir 
„Liet Br.“, kuris net pataria „nekaltų 
darbininkų provokatoriams ir išdavikams 
Išsinešdinti iš fazendo?, nes kruvina 
skriauda dažnai kurstoma keršto ugnimi“.

Apie kerštą nekalbėsim. Noriu tik 
pažymėti „Lietuvio Brazil/* nenuoseklumą.

Del fazendos lietuvių darbininkų 
arešto „Lietuv. Br.** redakcija rašo viena­
me puslapy bakų pasipiktinimą provoka­
toriams ir išdavykamn, o kitame to paties 
laikraščio puslapy A. Majus grącina išsiun­
timu į Kiaulių salų (Ilha dos Porcos) „ant 
„loskavos** duonos** tuos, kas ne su juo 
eina. O dar kitame to paties laikraščio 
puslapy vienas „rašytojas** neva feljetone, 
gąsdina kalėjimu vėl kokiam tai be abejo, 
lietuviui.

Iš to matosi, kad „Liet. Brazil.“ iš- 
davykų pasmerkimas yra dirbtinas, nes 
pats „Lk t. Br.“ su isdavykais turi reikalą 
ir jų korespondencijas talpina, kuriose skel­
biama, kas turi eiti kalėjlman, arba turi 
būt ištremtas. „Liet. Br.** smerkdamas iš­
davikus, pats išdavikams patarnauja ir 
prisideda prie besarmačių darbo.

Bent kartą jau reiktų tokių darbų 
išsižadėti. Juk reikia suprasti, kad išdavys­
tė. ir provokacijos kenkia ne tik tam, ku­
rį išprovokuojama, bet visai kolonijai. Ir 
pats išdavykas yra taip pat traktuojamas, 
kaip ir jo auka.

Taigi, besarmačių veiksmams kelias 
turi būt užkirstas vardan lietuvių vardo ir ’ 
lietuvių kolonijos gėrio.

A. Vainibutas.

KALĖDŲ ŠVENTE
Kalėdos dabar laikomos krikščionių I nys turėjo pasiduoti „pagonų“ įtakai, at­

šventė ir pagal kn’KŠČioniškų tradiciją ry-įsižadėti tikėjimo j „vieną dievą“ i 
toj sukaks lygiai 1933 metai nuo Jėzaus 
gimimo dienos. Bet ištikrųjų t«l yra ne­
tiesa ir šioji data nėra istorinė. Apie pa­
tį vadinamą Jėzų ir jo gimimų jokių da­
vinių nėra ir nebuvo. Pirmųjų amžių 
kiikščionys Kalėdų šventės visai neturė­
jo. š'toji šventė buvo vadiuama „pago 
nq“ šventė. Taigi, išeina, kad Krikščio­
nys švenčiu „pagoniškų“ šventę. Taip ir 
yra.

„Pagonei“ lotyniškai reiškia kai­
mietis (paganus) Kuomet senovės Ro­
mos imperijos didmiesčiuose jau buvo 
prasidėjusi įsigalėti krikščionybė, tai dau­
gumas kaimiečių, dar tikėjo į gamtos die­
vus. Ir krikščionys gatotos jėgų gaibini- 
mų vadino „psgonų (kaimiečių) tikėjimu.

Kaimiečių įsivaizdavimu, kad kiek­
viena gamtos jėga (saulė, griausmas, lie­
tus ir t.t.) yra kokia nors dievybė, dėl 
to jie šito tikėjimo atkakliai laikėsi. O 
krikščionys norėdami pritraukti ir kai­
miečius j kriKŠčionybę, buvo priversti 
nusileisti kaimiečiams ir pakeista savo 
jíitiliinimus. Padaryti kaimietį („pagonę“) 
kriKŠčioniu buvo labai sunku ir crikščio-

ir pa­
lengva priimti j savo krikščionišką tikybų 
daug ,,pagoniškų“ piktų ir gerų dievų. 
Tuo pačia buvo priimta [ir daug „pago­
niškų“ švenčių, taip pat ir Kalėdos.

Nuo senų laikų dabar švenčiama 
Kalėdų laikų „pagonys0 minėjo kaipo at 
mainų gamtoje, kada pradeda eiti ilgyn 
dienos, gitų gamtos reiskinj žmonės jsi- 
vaizdavo kaip šviesos pergalę antíarmô», 
arba kaipo „saulės dievo“ gimimą. Taigi 
šitą „pagonio/* šventę krikščionys pasisa­
vino, pavadindami ją Kristaus gimimo 
diena.

Jų nariai skelbė panieką turtuoliams Ir 
turtams. Jie tikėjo j „išganytojų“ (graikiš­
kai .christo“), kuris prisikels iTaumiruslą 
ir ateh biednuomenę išvaduoti, pasmerkda­
mas j amžinų pragarų jos išnaudotojus— 
turtuolius.

Pirmųjų krikščionių nusistatymas bu­
vo, kad visi žmonės bendrai suvartotų tą, 
kas yra pagaminama; bendruose namuose 
gyventų, valgytų prie vieno stalo, dalin- 

' tusi kits su kitu visais daiktais. Kaip ga­
mybų sutvarkyti, jiems nerūpėjo. Į darbą 
jie žiūrėjo, kaip j „dievo bousmę“, kuri 
žmogui buvo uždėta rrz Adomo ir Ievos 
nusikaltimą.

Šis iš žydų žemės pasklydęs betur­
čių mokslas pradžioje nugąsdino Romos 
valdovas. Todėl valdžia ėmė krikščionis 
persekioti ir žiauriai bausti. Bet vienas ga­

Krikščionybė pradžioj buvo miestie­
čių religija — panaši j šių dienų komu­
nizmą. Ji platino i pirmiausia tarp bled-1 droš Romos generolas Konstantinas su- 
nuomenės žydų žemėje. O kai Romos 
despotai sagriovė Jorazalimą, daugelis žy­
dų emigravo j kitas šalis. Su tais emig­
rantais praplito ir krikščionių idėja įvai­
riose Romos valstybės dalyse, ypač did­
miesčiuose. Nes jomis daugiausia susiin- 
teresavo miestų „proletarui“ (beturčiai). 
Kur tik buvo didesnis beturčių skaičiai, 
ten ėmė atsirasti „Krikščionių“ grupės.

lias sako, kad kunigai yra progre­
so ir civilizacijos stabdžiai, tai netiesa.: 
giandien jau ir dvasiškiai su savo b os- 
tvininkais nenori but keliais šimtmečiais 
atsilikę, dėl to ir pradėjo daryti šiokių 
tokių permainų prisitaikydami prie šių 
dienų gyvenimo. Duokim suu kad ir Lie­
tuvos kunigų ir klerikalų siūlomas da­
ryti perversmas velnių karalystėj. Iki 
šiol velniai buvo pieė'arai bjauriausiais 
sutvėrimais — su ragais, ilga uodega, 
kad baisesnis atrodytų mulkinančiam 
avelėm. Bet dabar jau velnio išvaizdų 
siūloma pakekti gražiu, puikiai apsi­
dariusiu geradariu ponaičiu.

MANO PASTABOS
Ijj boikotuoja vietos tautininkai ir kuni- 
I gai, aiškindami, kad antras organizuoja­
mas transatlantinis skridimas yra socia­
listinis...

Juk tOKio idiotiškumo niekur pa­
sauly dar nebuvo girdėti. Jau kuo kuo, j 
bet idiotizme lietuviai pasauly pirmą 
vietą gali užimti ir idiotizmo atstovais 
gali būti Lik tuutiuinkai su kunigais.

-Bedieviai šaukia — nėra pragaro, 
nėra dangaus Ir t. t. Yra ir dangus ir 
pragaras. O ar žinote kvi? Run gai sa­
ko, kad pragaras yra Sovietų Rudioj, 
nes ten knnigužiams tenka dirbti „bai­
siausi darbai“, kaip malkas kirsti ir ki­
tokį, Dėl to kunigai tą Kraštą, kur juod­
varniams dykaduoniauti draudžiama, va­
dina pragaru.

Nei o kur gi yra dangus arba ro­
jus? Kažin ar kunigai žino? Taip, dan­
gus ant žemės yra, tik Kunigai nesako 
kur. O jis .yra klebon i jos e. 
Čia tiKras d angiskas rojus, kunigai nie­
ko nevelKdami auginasi atoms pilvus ir 
su «aniuolais» gaspadinêmis linksminasi 
ir garbina dievą.

Plačioji Amerikos J. V. lietuvių vi­
suomenė organizuoju ant ų skridimų per 
Atlanto vaudeuyuų j Lietuva užbaigti 
Dariaus ir Girėno žygį ir (vykdyti jų 
testamentų. gitai kelionei pasiruošęs yra 
Žymus lietuvių lakūnas J. Janušaurgas. 
Prie šio antrojo skridimo neprisideda ir

Rusai apleidžia Lietuva
Jau nuo senų laikų, kai tik Lietu- 

vųjužėraė rusai, jie pradėjo kolonizuoti 
Lietuvos žemes. Iš visų Rusijos pakraš­
čių, visokių tamsių gaivalų* rusų valdžia 

• siuntė Lietuvon, duodama jiems visokias 
lengvatas įsikurti ir tapti ue tiktai gerai 
apmokamais valdininkais, bet ir ūkinio* 
Kais.

Pagarsėjusio Muravjovo koriko lai­
kais, kada Lietuvos žmonės buvo ypatin­
gai prispausti, neturėjo savo rašto i. pa­
prasčiausių teisių, rusai buvo gabenami 
Lietuvon ir čia gaudavo didelius ūkius, 
už kuriuo nieko nemokėjo ir, žinoma, 
gerai vertėsi.

Kai Lietuva atgavo nepriKlausomy- 
bę, tie rusai, paprastai “burlioK»!,, v», d i 
narni, ypatingai Ukmergės apskrity ir 
apie Kauną, gan buvo gerai apsigyvenę: 
g»ut: is rusu valdžios učiai likę jų nuo­
savybe. Dabar gi, pabėgusieji nuo revo­
liucijos rusui turtuoliai nusipirko Pietų 
Afrikoje didelius nedirbamos žemės plo­
tus ir sumanė neturtiugesnius rusus emi­
grantus, ypatingai iemeirbius ir buvu­
sius kareivius ten kolonizuoti, nes tena 
reikalirgi darbininkai. 1 Pietų Afriką iš-

vyko daug emigrantų iš Prancūzijos, ir 
Lenkijos, c šiomis dienomis vyksta ir iš 
Lietuvos.

Tačiau susižavėję rusai vyksta ten 
netik bedarbiui, bet ir ūkininkai, kuria 
nuo senų laikų jau prasigyveno ir turi 
net po kelisdešimta margų Sičių.

Apie 200 šeimynų tusų ukiniokM 
parduoda savo turtų, kuri peika daugu- 
moi grįžusieii amerikiečiai lietuviai, ir 
vyksta | nežinomą, tačiau pitną viliojimo 
šriį laimės ieškoti. I

Evangelijoj, rodos yra pažymėta, 
kad Kristus skelbdamas savo mokslų 
«avelėms», palikdavo g9 «avtles» ir ei­
davo paskui vienų paklydusių. O musų 
prabaščius Bumša kelintu sykiu kelia 
lermą, kad jo špitolėj yra viena „pakly­
dusi avelė“, kurių, girdi, reikia kuogrei- 
ėiauBia pašalint, Irad jo špitoles «nenu­
varytų nu< koto».

kuris čia teisingiau elgias, ar 
Kristus fir Bumša, nežinau, bet Bumšas 
laiko save Kristaus mokslo skelbėju, tat 
ir turėtų jis eiti Kristaus pėdomis. Bet 
to nedaro. Ir reik manyti, kad kunigas 
Barnias visai nuvarys nuo koto Kristaus 
moKslų.

Ponas Rumšas, kuris dabar vadi­
nasi kunigu, per Liet. Brazil,“ 50 nr. 
prakeikė «nepartinius», nes anot jo, ne­
partiniai slapukaudami SKleidžia gadi­
nančią dvasią“ ponui Bumšai. Na, o pa­
ties to laikraščio ir tam pačiam numery 
pirmame push py parašyta; «Brazilijos 
lietuvių nepartinis laikiaštis yra «Lietu­
vis Brazilijoj».

Vadinasi, ponas Bumša begėdiškai 
veidmainiauja, jis ko le k tu o ja iš para pi jo­
nų pinigus «nepartiniam» laikraščiui ir 
ragina per prievartų skaityti, o jei ne­
partinis įsirašo j parapijų nariu, tai Bum- 
šos kelia baisiausiu gvoltą.

«Liet. Brazil-> 50 nr. 
i «sportininkuose matome tik bergždžią 

futbolo spardymų tinkamu ir netinkamu 
laiku, liko dar tik vardas «Lithuania», 

' ar ką panašaus. O tarp savęs jie taršKt 
vien tik braziliškai...“

Kad sporto s-ga nors ir gauna iš 
Lietuvos nuolatines pašalpas ir kad joj 
lietuviškumo nėra nė už reisą, tas buvo 
«Aide» senai rašyta, Dųbar ir «Lietuvis 
Brazil.» su tuo sutiso. Bet vis dėlto Ši­
tos nelietuviškos organizacijos šelpiamos 

(Lietuvea iždo pinigėli.

rašo, Kad

Kas norite pirkti
pigių ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MA. 
§1NA, teu eina j sandėli ant Rua Conselheiro Ra* 
malho, 274. Tel. 7-6191 (Kampas a v. Brigadeiro 
Luiz Antonio). Bondés: 3, 5, 40,47, Paraižo, Avenida 
ir Villa Clementino. Bankinės nuo 60$000, kojinės 
nuo 150$000 ir daugiau. Persiuntimas mūsųsąskaiton.

A. BOCEVIČ.

Í urus Komos generolas Konstantinas su­
galvojo panaudoti krikščionis savo poli­
tikai. Jis prižadėjo duoti jiems teisę, jei* 
gu jie padės jam įlipti j imperatoriau* 
sostą. Padedant krikščionims Konstantinas 
laimėjo ir Ketvirtame šimtmetyje jisai 
paskelbė krikščionybę valstybine religija. 
Už tokį krikšči.miu pripažinimą, krikščio­
nys Konstantiną paskelbė „didžiuoju**, 
nors jis ir mirė uepriėmęs krikščionybės.

Taip laikui bėgant, krikščbhybė už­
kariavo Europą, dalis Azijos, Afrikos ir 
vėliau Ameriką. Iš beturčių religijos krik­
ščionybė laipsniškai pavirto karalių, did­
žiūnų ir turtuolių religija. Tote šalyse, 
kur krikščionybė įgijo didžiausių galią, 
beturčiai susilaukė ne išganymo, bet di­
džiausios priespaudos ir vargo. Dėl to. 
kad neapvilti krikščionių beturčių, kunigai 
ir visokie dvasiškiai žada jiems ne čia, o 
po mirties „geresnį gyvenimų“.

Milijonai žmonių krikščioniškame 
pasauly švenčia daagiausia liūdnas Kalė­
das. o ypač liūdnos šiemet Kalėdos bus 
tiems krikščionims iš krikščioniško paska­
lio, kurie netari nei darbo, nei duonos, o 
taip pat ir pastogės. Didelė tų milijonu 
dalis jau supranta, kad jiems niekas ne­
pagelbės, kad jie turi teisę reikalauti ne 
mielaširdystės, o teisės dirbti ir pelnyti 
sau gyvenimų.

Šis naujas supratimas, kuria plinta 
tarp darbo žmonių ir yra dabartinės ga­
dynės viltis. Ne viršgamtlška jėga, ne Ko­
kie dievui, bet darbo žmonių susipratimas 
ir kova atves žmoniją j geresnę ateitj, j 
kitoniškas Kalėdas.

Kalėdų ’Nakti
Blondinė šviesa mėnulio balzgana 
nulieti pusny?, medžiai nuogi... 
Pūkšnuoja pusnuogis pusgyvis senis al- 

ikanas
roges girgždina, 
sniegas — grumzdomas žvirgždas — 
cirpia ir vaitoja, ’ 
Paskum mišku nuaidi šiurpus 
kirvio kilčiai.
Už varsto, už lauko 
baltome pusnims užversto, 
laukia senelė užverstoj pirkioj, 
kurion šaltis siurbias
toks geliantis.
Iš miško išlenda sniegotas senis ir sustoja, 
grubios rankos pajudėt negali, 
pakirstos kojos 
ir kraujas gyslose užšalęs.
Girdi:
skambina varpai užgimus Kristų,..
Meta viesulam sermėgų —
O atcyse ledo ašaros pražysta...
Sniegas vėtomas pavėju bėga...

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r 1 o
Baigęs rusų medicinos klasinę mo­

kyklą su 25 m. praktika ligoninėse ir kli­
nikose Rusijoj, Vokietijoj Lietuvoj ir Len­
kijoj, prityręs gydyme vidurinių, odos, 
lyties (venerinių), nervų* sifilis ir t. t. 
(anemia) mažakraujystės ir kitų ligų.

Priimamos valandos rytą nuO 
9-10 v; po piet nuo 2-2,30 v. 
ir vakare nuo 6 8,30 v.

Kalba lietuviškai ir kitomis kalbomis 
Rua Anhaia, 1OO — S. PAULO 

(Bom Retiro).
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Kariant dabartinę vokiečių slaptą poli- 
{% štabo šefai mokėjo pasinaudoti ru- 
L emigrantais, anksčiau buvutpis ca- 
Įmtints Rusijoj ocbrankos valdininkai?, 
Kurie būro prjtra'ukti kaip specialistai 
Marijai, žinanti" koriu būdu organi- 
ruoli šią žiaurią ištaigą. Ir dabartinė 

pkieljjes slaptoji policija pasiėmė dau- 
įgelį Qchrankos būdą.

Svarbių asmenų vardai skaičiais 
padalyti, susikalbėjimo atveju sudaryta 

[ypatinga šifro sistema, kuri apsaugo 
plepią policiją nuo bet kokio 'pašalinių 
Pffloū'.^jsiveržimo j p lįcijos tarpą. Vo- 
kietijos slaptosios policijos kūrėjai ne- 

uukopijavo rusų ocbranKO8 metodus, 
pijuos patobulino naujais «išradimais». 
[ . Taigi Vokietijos. fašizmas kuria iš- 
tikimąjį dÍKtatnros įrankį — nepaprastą 

Balgybą, kuri kad ir brangiai atsieina 
;bet užtat gerai „gydo“.

Slaptoji nacių policija piskirriyca 
įpenkis deceroatus, kurie visiškai ne- 

Įprikluusomai vienas nuo kito voiKÍa ir 
įUikaitomybę teikia aukščiausiai nacio- 
Įiilioeitiiistų.partijos vadovybe1'.
L Pirmas decernatas spaudos ir 
geležinkelių apsaugai. Jo uždaviniai: 

>Bendra Reicho spaudos kontrolė, saugot 
bd nepasirodytų nelegali spauda, lapiu- 
H plokštelės ir pan.- Visais būdais prie- 
iiotie valstybei pavojingai radio propa­
gandai, kontrolių o ti užsienyje vykstam 
ėų rastu ir žodžiu ' valstybei priešingą 
Propagandą,, saugoti suajsiekimą ypatiu- 
įpi pir Iškilmes ir pan.

Antras decernatas- kontroliuoti ir 
[Priešintis komunistiniam judėjimui, 
po uždaviniui priešintis komunistinei 
propaganda!, ištirti nelegalius vadų cen­

trus. saugotūdirbluves nuo. Komunistinės 
propagandos jr pan.

Trečias decernatas • kontro­
liuoti ir priešintis socialdemokra- 
tiškam judėjimui. Jo uždaviniai: prie­
šintis propagandai dirbtuvėse, kontro­
liuoti buvusius vadus ir narius. Antro 
ir trečio dęcemato bendradarbiams siū­
loma patiems kokiu nors [būdu įsirašyti 
į socialdemokratų k komunistų eiles, 
dirbti, įsigyti partijos pasit'kėjimą ir 
tokiu būdu asmeniškai pažinti daug va­
dų ir narių.

Ketvirtas decernatas — sekti 
valstybei kenksmingą propagandą 
pačioj nacių partijoj. Jo uždaviniui 
sekti Komunistišką- propagandą smogikų 
ir partijos narių eilėse; kontroliuoti vadų 
pavaduotojai ir visus žemesnius.

Penktas decernat^* — saugoti 
nuo išdavimo, m i litari nes paslapties. 
Jo uždaviniai; užgniaužti visas "žinias 
kpie karinių smogikų-ir.paąelbinėa pcli- 
cij< s išsilavinimą, rėkti dirbtuvėse ir fa­
brikuose šnipus ir sabotažu inkų», Penk­
tas decernatas susijungęi su vokiečių ge- 
naraliniu štabu.

gia darbų padalinimas rodo, kad 
naciai nori visą gyvenimą apsupti šni­
pais. Svarbiausia, kad suorganizuoti na­
cių šnipai daugiausia remsis pro voką to- 
rišliu šnipinėjimo sistema. Pastaruoju 
laiku ištisa šnipų armija čiužėte čiuža 
f'brikuose ir žmonėse: jų tarpe daug bu­
vusiu Bócialdemnkrutu ir Komunistų, ku­
riuos partija gerai pažįsta, g*0 žmonės 
g'įzta į darbo vietas, Kaip „nauji darbi­
ninkai“ į fabrikus. Ten jie vaidina nepa* 
tenRintųjų roles, kartais areštūojami su 
išduotais eavodraugais, ^kad nekrįstų aiš­
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L Fašistinė reakcija 
Lietuvoj

Fašistinė Lietuvos tautininkų dik 
I įmūra įžengdama j aštuntus teroristinio 
TiHpatąvimo metue, dar labinu pradėjo 
ri|sti ir persekioti laisvą žmonių mintį, 
Ar su didesniu Įniršimu pradėjo pulti 
[Arbininkud ir valstiečius, kurie nepri- 
Juifl ir kritikuoja fašistinio banditizmo 
tų Lietuvoje.

Karo stovio pagalba ir komendan- 
Ul| MiTvalin, „tJWHSMP* .... .
darbo valstiečius, parduoda jų turtą, o, hakymas kuo plačiausiai jį pritaikyti. 
f r -Z i . _f
rhiusliíkus pątriotų darbus Kritikuoti, ' 
him yru įbestas kuro stovis ir ta pade- 1 
tilto naudodamasis Koto [komendantas ' 
įgrūda kalėjiman visus tuos, kurie tii< 1 
mpilenkinimą reiškia „tautos vadams“, 

i baudžia, konfisauoja ir uždarinėja tuos ‘ 
'laikraščiut, kurie tik parašo anie tą va- 1 
,gių saiką siaučiančią Lietuvoje.

ló Lietuvos šiomis dienomis pra- 
nein, kad antra Lietuvos* socialdemokra­
tų laikrašti „Lietuvos Darbo Balsus“ pa. 

i trintai uždarė. '' J
«Lietuvos Darbo Balsas“ buvo lei­

džiamas vieloj uždaryto prieš Kelis mė­
tinius «Socialdemokrato». Lietuvos dar­
bininkai ir vėl liko be la kraičio. Jiems 
negalimu nei išsižioti, nei aptarti svar­
besnius savo gyvenimo reikalus. Visur 
|ooi lydi komendantai, policija ir aibės 
•Uipų. Pasakei ką, tuojau atsidursi kalė- 
|iw; parašysi Ką, tuojau komendantas 
hikrešlj uždaro y sam karo stoviui. O 

[ki'karo ttovis bus tol, - kol --sêdês^vai­
diloje banditų gauja, so ve pasivadinusi 

■“•tauiininkais». Mat, karo stovis duoda 
^Augiau galimybės plėšti kraštą ir sau­

valiauti, ir į tokių «patriotų» žygisįnieko 
d8®IÍ. pasakyti.

Lietuvos tautininkai • i'.'nlami pe­
ticiją ir persekiodmnj opoziciją, tikisi 
lao būda iina ainti visus tuoj, kurie ki­
taip man», nei patys «tautiški» viošpa-

B?t to nėra ir nebus nei vienojo 
hlyje. To nepadarys ir L'etuvoje. Juo 

spaudimas, juo žiauresnė reaK- 
cij», juo baisesnis būoa jos galas. Jei 
daugiau yra persekiojama' ir slegiama 
liaud'F, tada ji labiau darosi revoliucin- 
gt>nė, ir neapykanta didėja prieš jos 
P#rergejus. Ir kada ateis laikas „tautiš­
kos'* diktatūros sprogimui, j is pasėkos 
Į>o» baisios. Tą jau patvirtino kitose 
Alyse reakcijų griovimai ir liaudies 
korštas buvusiems pavergėjams.

Susilauks ir fašistinė Lietuvos dik- 
htlira tokio paties galo. ’K.

kus įtarimas, Po kurio laiko jie palei­
džiami, nes jų nekaltumas „aiškiai nus­
tatomas“ ir jie vėl grįžta j senas savo 
vie t d s. Tokių „kankinių“ vardai labai im­
ponuoja darbininkų tarpe ir jie juos iš­
renka savo vadais. Tokm būdu, budeliai | 
perima opozicinį vadovavimą. Beveik vi­
suomet darbininkai per vėla i pastebi, kam 
jie pasitikėjo. Bet labai dažnai blogai 
baigiasi ir provokatoriams. Neseniai Ese­
ne buvo užmušti du „nauji darbininkai“. 
Šiuo atveju Hitlerio valdžia irgi pasinau­
dojo paskelbdama tokią provokaciją: kad 
darbininkai nužudė du marksistus, kurie 
norėjo daibininkua nukreipti prieš vai 
džią. Bet tikrūmoje buvo nužudyti į dar­
bininkų eiles įsibrovę budeliui-šnipai. To­
kie dalykai labai dažnus buna Ruhro sri­
ty ir Pareinyje.

Nacių šnipų teisės . — neriboto?. 
Ypatingais atvėjąis suruošiami greitispe* 
cialūs-teismai. Ir asmenys, kurie nutver­
ti bepiatinaut slaptus a tišmikimus, tei 
siami greit, toje pačioje vietojo ir nužu­
domi.-Viešumu apie tai. nieko nesužino.

Iki šiol sunku apskaičiuoti, kiek 
šitokių nužudymu yra atlikę nacių šnl 
pai, nos sąrašai nesKiulbiami, o jeigu kas 
ir žino, tai prieš šitokį nacių terorą bal­
so negali pakelti.

Ilgą laiką vokiečių fašizmas šnipi 
teroro budais stengsi? remtis. Vokiečių 
fašistai puikiai supranta, kad šiandien 
politika visų pirmianaifi yra techniškosios 
jėgos klausimas. Kadangi visus jvyxius, 
kurie vyksta kazermėve ir kalėjimuos?, 
mokama tinkamai užtušuoti, todėl ir pi­
liečiai visų nacių budeliško teroro žygių, 
nepastebi.

- D. N. W. -
SBSSSBaaSflB^SSCKBEB^UBm

Hitlerio lupomis kalba Diedas
Neseniai ivyKasiame Berlyno Krikš­

čionių susirinkime pasišaėjo, kaip užsie­
nių radio prunei», k d susitarimas tarp 
vokiečių Krikščionių ir kitu protestanti- 
nių bažnyčių nebeįmanoma?. Susirinkime 
kalbėjęs vyskupas Hoppenfwlderis, prane­
šė, kad Švedijos arkivyskupas buvo krei­
pęsis, prašydamos taip'autinio susitarimo 
dėlei išmesti vadjnnmąjį arjškąjj paragra. 
fą. O vokiečių vyskupas Hoppenfelderh 
griežtai pareiškė, kad tas paragrafas nie-

tautiški“ banditai -engia I ka(Jos n0bus išmestas ir kad jaū duotas 
_ _____j, parduoda jų turtą, o įsakymas kuo plačiausiai jį pritaikyti. 

Inos pinigus vagia. U kas drįs tuos kri-.Po to susirinkimą» piiėmė rezoliuciją,
kad oriškasis paragrnfis būtų tuč tuojau 
pritaikytas ir kad būtų įtteigta atskira 
bažnyčia krikščionims ir neaijinnms 
nngrynakra ujama).

Savo kalboje Happenfeldarls pabrė­
žė ištikimybę tąsei ir iškėlė būtinumą 
nusikratyti, kas yra ne vokiška, Jii uetl

paroiškė, jog daug geriau sukyli „hąili 
u user G tt“ kaip žydišką „Aleliuja“.

VoKlečių krikščionių misija yru uiš 
Kui apibrėžia atsišaukimuose, kurie pla­
tinami Berlyne. Atsiš lūkimuose visų pir 
ma pareiškiama, kad svarbiausia vokie­
čių krikščionių misnja yra privesti prie 
t<>, kad visi Krikščionys būšų kūno ir 
s’eb a pilnutėliai nacioniLocialisšar. To­
liau atsišaukimo pareiškiama, kad Hitlo- 
ris prabyla, tai voKiečiams krikšči mima 
lyg pats Dievas būtų per jj prabylęs. 
Tai šud kokių žmonių lupomis „kalba 
dievai' I. Iš to išeina, kad vadinamas 
Dievus p«viranka žiauriausius žemes bu­
delio», kr d jų lupomis prtbilti į minias 
žmonių.

Taigi ir Dievas, tur būr, toks pat 
žiaurus, Kaip jo „pa-iriukti“ Hitleriai ir 
Kiti budeliai.

NORĖJO NUL1N- 
CIUOT HITLERIO 

AGENTUS
Hitlerio agentų prakalbos Amerikoj 
ir protesto demonstracijos. —. Poli 
cija kelia riaušes prieš minią. — 

įniršusi minia nori nulinčiuoti 
fašistų ka bėtojus.

Padėjėjo
Kūčių rytą Vacius Jdriedii 
Greit nubėgo pas Ziliete* 
Ir šis Kauno kavalierius 
Gavo du, ar tris kalnierius. 
Imas mauyską vieną 
Dumia greit į Higieną 
jr kasoj vikriai pas ponia, 
Kaip prieš šventes, Ima vonią../ 
Vacius raičiojas vonioje 
ir dainelę sau niūniuoja: 
„Šiandie gersim ūliavodm, 
Rytoj šventa išmiegosi™., 
Ir pasukęs kirptą ūsą 
Sėdo jis į autobusą.
Dumia tyliai stoties link 
Dairo j į vi as aplink; 
Prie kiekvieno gatvėj kampo 
Jis kaklarišį pątampo, — 
Pakelia ankštin pečiu», 
Nes važinėja j ivečiu8.f 
Tunelio gatv's rajone, 
Name tartum paviljone 
Porą kambarių nuomavo 
Briedžio draugas nao Rįelave,.. 
Tėvas tvirtas gaspadarius, 
8u us — Kaune sek retortos, 
Turi pavyzdingą paėįą, 
Tad šiandieną lankia svečio — 
Laukia Briedžio padėjėjo — 
Jis ateis, nes prižadėjo; 
Jisai linksma», jlakiogat *- 
Tad žymiai reikalinga»; 
geštą be kelių minučių 
Pasirodė jis ant Kūčių 
Ir nuėmęs katilioką 
Tarê: „Laukei ęholastioko?../

Briedžio Kalėdos
Staiga balsas, kaip skambutis: 
„Ponas Briedi I.. O... Labuti J.: 
Senai laukiam padėjėja... 
Pagalios pas mus atėjo!...“ 
Šeimininkės suknia juoda 
Kvėpalais šiek liek paduoda 
Ir vha švelnia figųra — 
Pasitiko jį prie darų... 
Su kauliniais akulioriais 
Pasirodė sekretorius: " 
„Senai laukiam mes du žmona — 
Tai labai, labai malonu...“ 
Valdinykai nuo Rietavo 
Šuap-ą pamažu mieravo;
Ir ardydami liežuvi ~
Valgė silkę, arba žavį...
Pagaliąs akuliorius; 
Tarė švelniai sekretorius *• 
„Na lai, ponas padėjėjau— 
Matot — člerką jau padėjau.. 
Gerkit, ponas, šį skystimą — 
Tegu jj vei dai kur imal...“ 
Išgeria, dar susiraukia, 
gnapeas gomuriu nuplaukia; 
Ima nžkardžio šmotuką 
Ir,., iinaujo prie stikliuko... 
Taip sėdėdami prie stalo 
Gėrė du draugai be gah; 
Gėrė, valgė, balsu klykė 
Ir vaišino šeiminyką,., 
geiminykė taip prabyla — 
„Gerk jau, tėvai, jeigu pila... 
Jeigu geria tavo svečias — 
Gal tarnyboj ką .pamacys ..“ 
Uf tarnybinę gerovę 
Visi trys degtinę movė.

Hitleris siuntinėja savo agitaterius 
po visą Ameriką. Vienas tokiu agitato- ’ 
rių yra dr. Friedrich Schoeneman, Ber­
lyno universiteto profesorius, kuris ap­
lankė jau Koliuadesimts miestų Amerikos 
J. V.‘ visur piršdamas klausytojams fa­
šizmą.

Ne-eniai tas agitatorius buvo pa­
kviestas kalbėti Bostonan. Prof. Schoe- 
nemun atvažiavo Bostonan ir norėjo čia 
išgirti Hitlerio valdžią.

Bot, nabagui nepavyko. Apie salę 
susirinko apie 10.000 žmonių minia ir 
da kalbėtojui neatvyKoS, jau prasidėjo 
demoustracijt s. Virš minios galvų mir­
gėjo desėtkai plakatų su įvairiais sūkiais 
prieš nįilerį ir fašizmą.

Kada prie salės atvažiavo kalbėto­
jus su vokiečių konsulu baronu Tippels- 
hirsebu, juos pasveikino galingas sau ka­
rnas; „Šalin Hitlerio agentai!“ „Šalin 
žmogžudžiai!,, «galin fašizmas!»

Apie salę stovėjo ?5 raiti polici­
ninkai ir keliolika pėsčių. Jų lydimi fa­
šistai įėjo į salę. Bet kaip tik Berlyno 
profesorius išėjo aut pagrindų, salėj su­
ūžė baubimas ir švilpimus.

Triukšmui kiek nutilus, jis pradė­
jo Kalbėti. Girdi, Hitlerio revoliucija bu­
vo pravesta lubni ramini ir Švelniai. 
Kraujo beveik nebuvo. «Parodyk faktus» 
kažinKAs «uriko iš publikos. Kalbėtojas 
pradėjo rodyti „faktus“. Sako, aš pats 
buvau pažiū'ėfi vienos stovyklos, ' kur ” 
buvo uždaryti suimti priešininkai. Tenai 
nebuvo nei purvo per daug, nei kitų ne­
normalumų. Gerina esą tokioj stovykloj 
savo priešus laikyti, negu juos žudyti 
Snl ėj prasidėjo baubimas.

«Palauki^ aš padaryti u jums paly­
ginimą», suko Kalbėtoja». „1918 metų 
revoliuciją sukėlė žydas, vardu Lieb­
knecht,.:»

„Meluoji, jis buvo vokietis!“ pasi­
girsta salėj balsai.

„Tai jo draugai buvo žydai“ susi­
griebę® Hitlerio agentas norėjo savo me­
lą pataisyti. Bet publika jam nedarė ra­
mybės.

Didžiausias triukšmas kilo salėj, 
kuomet profesorius Sohoenemnun partjja^- 
i<ė, kad hitlerininkai netiki į svetiBHM 
tuito kontiskarimą. Juk visos paiouĮię [

(Tąta 6 puslapy).

JUL. B0K5.
(Kauno tragikomedija)

Valdinykai’nuo Rietavo 
Gėrė, valgė ir dainavo... 
Nuo perdidelio gėrimo; 
Sekretorius lyg aprimo 
Ir paliai kisieliaus blifidą 
Vargšas visiškai apsnūdo. 
Jojo svečia? padėjėjas 
gitą paikiai pastebėjęs 
Pasislinko kiek j pečių , J
Ir bučiuot pradėjo pačią.
Vyras senas, žemo cino, 
Meilės miestiškos nežino;, 
Jis dabar ant stalo knarkė, 
Tat čia juodu susitvarkė.... 
Jau prieš rytą, apie trečiąj 
Žiūri—nėr žmonos ir svečio; 
Ir pataisęs akuUorias 
Atsistojo sekretorius..
„Kas čia buvo?... Ku-n-ur jie dėjos? 
Ponis’.. Po o onas padėjėjas!,.. 
Kas čia yra?.,, nėr nė vieno...
Alio!... Ponas, dar po vienąL/\ 
Miegamo duris atstūmęs 
Mato vaizdą lyg per dūmrg — 
„Kas tai yra?.,. Ar aš kliedžiu... 
Žmona lovoje sn Briedžiai...
Tingiai jis akli pratrynė 
Ir paleido kakarinę — 
„Na tik, ponai padėjėjau —- 
Lauk iš namo niekadėjau!!!». 
Žinom, tokiu® jkavalierius...“ 
Ir nutvėrė už kalnierlaus £— 
Briedis basas, be kepurės 
Dūmė tan kraitan, kur durys; 
Nore ne specai buvo sporte 
Atddūrė šeštam forte.



Kooperacijos dųobkassi teisme

Mažeikiai. Paskutiniu laiku Lietuvo­
je mes pergyvename didelių ir mažų iiai- 
kvojimų susekimų bsl aferų laikus. Ir pa* 
m u* netrokštama mažų Krengerių... Di­
delis išeikvojimą* Žemaičių Kalvarijos 
pieno perdirbimo bendrovės garinėje pie­
ninėje, yra iškasima* duobės ir taip sil­
pnai musų kooperacijai. Tą išeikvojimą 
Ž. Kalvarijos pieninėje bylą spalių mėn. 
20 d. giaulių Apygardos teismas n agri nė" 
jo Mažeikiuose. Buvo kaltinama tos ben­
drovė* "pirmininkas J. Kazlauskas ir iždi­
ninkas Kerpauskis ii viso išaikvoję 
24,818,32 lt. Kaltinamuosius gynė žymu* 
Šiaulių ir Kauno advokatai. Liudininkų 
buvo iššaukta 13 ir ekspertas.

Iš liudininku parodymų paaiškėjo, 
kad kalt. Kazlauskas, nors buvo minėtas 
bendrovės pirmininku Išrinkta*, bet pasisa­
vindavo ir kasininko teises: — iŠ v;sur 
išimdavo bendrovei priklausomu* pinigus 
ir ne visus {neidavo kason, o pasisavin­
davo. Jau bylos pradžioje visas kaltinimas 
nukrypo j vieną kalt. KazlausKą, he* jis 
pasirodė kalčiausias. Būdamas bendrovėje, 
labai girtuokliavęs ir darydavus didelias 
asmeniška* išlaidą*, o bendrovė jam ne­
labai rūpėjusi ir buvusi tik melžiama kar­
vutė.

Kalt Kerpauske kaltinimai per vbą 
bylą bluko — malėsi jo nekaltumas, tik 
tarnybinis apsileidimas. Jis ir sa bendro­
ve, kiek iš jo kaltėj buvo trukumo, dar 
tardymo metu buvo atsiskaitę*. — Tad ir 
p. valst. gynėjss kaltinamoje kalboje jį 
kaltinti atsisakė, tuo tarpu kalt Kazlauską 

v prašė nubausti įstatymų griežtumu.

Teismas Recpablikos vardu paskelbė 
sprendimų, kuriu* kalt. J. Kazlauską nu­
baudė 1 metns ir 6 mėnesiu* sunk, dar­
bų kalėjimo ir priteisė civilinį ieškinį ben­
drovės naudai sum >je 21,615,24 lt Kalt. 
Kerpauskj — išteisino.

Per lengvi yra musų baudžiamųjų 
jdatymų straipsniai išaikvotojamj ir aferis­
tams muFų valstybiniu ir visuomeninio 
turto. Pabuvę keliolika mėnesių kalėjime 
— išeina ir giminaičių vardu Įsigyja na­
mus ir kitokį turtą ir poniškai gyvena.

Kunigai karia mokini- s

Rent vos pradžios mokyklos, Mažei­
kių km. m< K uys Valeiša 8 metų amž. 
nemokėjo tikybos painokos. Tada kuni­
gas nujuosė nuo Kelnių diržą, radęs sie­
noj įkaltą vinį, liepė k tiem* mokiniams 
mokioj Valelių ištempti iš suolo ir a b 
vežti jj po Karti. Mokinys klykdamas puo- 
lèjmjyi^u. Kai mokinys pradėjo klykti 
kunigas nebeleido kitiems mokiniams 
jj temptijsakyd ana-: k tą kartą jnu sis 
mokinys tikybą mokės.

Kėt kurie tėvai pradėjo duoti mo­
kyklos vedėjui parolšKimus, kad tikybos 
vaikam* nedėstytų. Mokyklos vedėjas 
pranaše, kad nesant civile* metrikacijos 

. įstatymo tikyba esanti privaloma kiek­
vienam mokiniui. O kunigai, vadinas, 
turi teisę mokinius karti už tikybos ne­
mokėjimą.

Byla dėl Dariaus-Girėno Laiško

Tš Baisiogajos Kub liūnų kaimo pi­
lietei Motu Pletk< vienei pusto viršinin- 
Kas atvi žė Dariaus ir Girėno atvežtą laiš­
ką. Atplėšus rastu 1 doleris. Pinigus 
pašto viršininkas atidavė, o voką pasiė­
mė sau. Netrukus Plolkevienė gavo iš 
Amerikos laišką, kuriame pmšo prisiųsti 
voką, už kurį sumokėsią 1.000 doleiių. 
PloiKovienė prašo viršininko voką atiduo­
ti, o šis neduoda. Ir dėl šio voko pa* 
teisėją užvesta byla.

Ir kaliniai turės pasus

Kalėjimuose pradėjus vykdyti pro­
gresyvinę sistemą susidurta su lankomais. 
Progresyvinę sistemą vykdyti Kalėjimų 
adrainhtr. cijos nėra tiukamai pasirengu­
sio*. Kai kuria kaliuyu ir gerai elgias, 
bet admiiiissracijcs yra nepastebėtas ir 
neperk'aliamfis j kitą grupę. Dėl to da­
bar kiekvienam kaliniui bus išduoto* Kny­
gutės, kuriose bu* surašoma kalinio tei­
sės ir privilegijos. Kartu knygutėje bus 
statomi laipsniai dėl Kalinio elgimosi. 
Knygutės pažymėjimus darys kalėjimų 
valdininkai, o kalėjimų taryba spręsapie 
kalioj iš knygutėje jraiytų pažymėjimų. J

Dirbtinės Lietuvos gėlės Amerikon

Kelios sianrės Amerikos firmos tei­
ravosi Lietuvoj užpirkti dirbtinių gėlių. 
Pasirodo, kad toms prekėms giaurės 
Amerikoj yra nebloga rinka. „Marginiai* 
jau išsiuntė savo dirbtinių gėlių pavyz­
džius ir jei tiks, mano eksportuoti nemaža 
jų kiekį.

Šiurpūs Lietuvių gyvenimo reiškiniai

Lapkričio 1 dieną, 21 valandą va­
karo Radviliiky, Stoties gat. g ar. jvyko 
šiurpi jaunos šeimos tragedija:

Jonas Kutas revolveri) šūviu nušo­
vė jauną savo žmoną, po to antru revol­
verio šūviu nutišovė pats.

Kutai tik prie* 3 mėnesius susituo­
kė ir sudarė jauną šeimą, kuri gyveno 
pas jaunosios tėvu*.

Traglngąjj vakarą, einant gulti, Ku­
lienė* motina išgirdusi už sienos barnių 
ir po to revolverio šūvį; kai ji įbėgusi j 
jaunųjų Kutų kambarį, Kulienė jau gulė­
jusi ant grindų negyva, o Kutas tuo me­
tu paleido sau j galvą šūvį ir taip pat 
krito nogyvas.

Jonas Kutas kino teatro mechanixas 
apie 23 metus amžiaus, o jo žmona apie 
20 metų amžiaus.

Tragedijos priežastim laikomas nesu- 
gyvenimą*.

Ir D ukijos šeimos tragedija

Alytui. 7 vai. ryto Siemeniškių km. 
Miroslavo Kaučys, 27 metų amžiaus, 
dviem revolverio šūviai) peršovė savo 
motiną Marą ir brolį Kazį, o paskui pats 
persišovė. Visi trys sužaisti buvo gabe­
nami j Alytaus apskr. ligoninėn, bet moti­
na kely mirė.

Tragedijos priežastis — šeimos ne­
santaika del turto.

Albinas esąs neramus jaunuolis, 
girtuoklis ir tinginiavęs. Kaip neramuolis 
būvąs nuolatinėj policija priežiūroj.

Dvarininkas gavo 103 ha žemės
Okmergės dvarininkui St. Montvilai 

prie jau turimos 150 ha žemės normos 
gražinta dar 103 ha, kaip atlyginimas už 
nusavintus dvarus.

Žiemą reiks badauti

Žaliosios* Šventupio k. (Vyžuonų 
vaisė.). Kaimas labai didelis, apgyventa*! 
daugumoj rusų sklypinihkų. Vasarą dar 
gauna šiaip taip užsidirbti pjaudami lentas, I 
trobesius statydami ar šiaip prie žemės 
darbų. 3*4 vasarą keliolika darbininkų 
dirbo prie plentų valdybos projektuojamo I 
statyti tilto per šventoj s n[ę ant didžio-1 
jo Rokiškio vieškelio, žemės tyrinėjimų1 
darbų. Už dvylika darbo valau lų mokė* 
jo po 3—360 litų. Dabar darbai pasibaigė- 
Daugiau dirbti nėra kur. Reikės .badauti.

Ištrėmė
Ukmergė. Ukmergės karo kom. 

pulk. A. Stapulionio nutarimu šiomh die­
nomis ištremti 6 mėn. U k mergės pil. J. 
Zdanavičius j Sakių apskr., M. Morkūnas
— Marijampolė* aptlr., D. Mackevičius
— Rokiškio apskr., kaip pavojingus vie­
šai tvarkai.,

Pinigų kursas

Lapkričio 22 dieną pinigų kursą* 
Lietuvoj buvo toks; doleria-5 Ic. 95 et.; 
anglų SV.-32 lt, 25 et.; vokiečių mrx.-2 
lt. 38 et.

Lietuvos Naujienos
Grafas Tyškevičiue bylomis vargina 

Lietuvos Laikraščius

Spalių 18 d. Kretingos apylinkės 
teismas nagrinėjo keletą spaudo* bylą. 
Buvo kaltinamas „Lietuvos Žinių* redak­
torius už atspausdintą straipsnį apie gra­
fą Juozą Tiškevičių, apie kurį buvo pa­
sakyta, kad jis valstiečius mušęs ir jų že­
mes sau paėmę*.

Apie Tervydžlo šeimos Tragediją

K. Tervydis pries 4 metus išvyko j 
Braziliją. Savo žmoną ir dvi maža? dukre­
les paliko ant 8 ha žemės Didėjos km. 
Rokiškio v. Iš sykio vyras žmonai laiškus 
rašinėjo dažniau, bet juo tolyn, juo laiškų 
rašinėjimas ėjo retyn. Mat/-vietos žmonės 
melagingai vyrai prirašė, kad jo žmona 
Ona su kitais „uliuojanti*. šiemet rugpjū­
čio mėn. vyras grįžo iš Brazilijos ir kilo 
kivirčai. Kai vyras gyveno Aky, tai ūkis 
buvo nuslydęs, o kai {likusi moteris pas­
tatė gerą klojimą ir šiaip sutvarkė ūkį, 
tai vyra* jai prikaišiojo; „Tu už jj uždir­
bai“...

Vyras atvažiavęs, apsirgo pilvu. Jis 
skelbė, kad jį užnuodiju*! žmona, bet gy­
dyt «jas pripažino pilvo ligą ir jo nervin­
gumą. Nežiūrint to, žmoną ji* iš Damų 
išvarė, bet kaimynai sutaikė ir vėl suėjo
gyventi. Dažnai jis kitiems pa akodavęs, 

'kad jis išnaikins Galinių „familiją* (jo 
žmona Galinaitê).

Spalių 29 d. naktį pirmą valandą 
tragedija įvyko šiaip: Vyras su žmona 
gulėjo vienoj lovoj, o abi mergaitės kitoj 
lovoj. Kai visi sumigo, tai vyras atsikė­
lęs pasiėmė kirvį ir smogė gulinčiai žmo­
nai. Žmonai pradėjus šaukti, pabudo ir 
mergaitės, kurios irgi pradėjo šaukti. Ta 
da jis pradėjo kapoti mergaites, ir vi* la­
biausia taikė vyreiniąjai 13 m. mergaitei 
Onai, Jaunesnioji mergaitė 10 m. Vanoa 
pradėjo šaukti; „Tėveliuk ką darail“ Ta­
da jis mergaitei sako: „Bėk vaikeli, ne* 
užmušiu ir tave“. Mergaitė išbėgo saukti 
pagalbos. Tada vyras iigė ė uksuso Ir 
vėl šoko kirviu kapoti be sąmonės gulin­
čia* aukas. Kai atėjo kaimynai, vyrą ra­
do «ukniabasj ir vemiantį, bet su kirviu 
rankoje. š>°« tragedijos rezultatai tokie: 
žmona Ona apie 32 metą baisiai sukapo­
ta, perkirstos lūpos, sukapoti veidai, gal­
va paversta į mėsos gnuižtes, sugyli nėra 
viltie*, dukrelei Onai perkirsta* kaklas ir 
žandai yra vilties sugyti, bet bus invali­
dė; d u k terei Vandai kirvio penčių sumuš­
tas veidas ir nugara, žmogžudžiui ligo­
ninėje išpompavo uksusą ir tas pasveiks. 
Prie jo pastatyta sargyba.

VILNĮjon ateina badas
„Gažetu Wa*avika“ įdėjo aliarmuo­

jantį pranešimą iš Vilnios krašto, kad 
„bado šmėkla kr>eų kaime“. Esą Vilni­
joje pa*K'itiniu Niku pasireiškė I bai 
nuostabus ir bai-us reiškinys. Vilniaus 
prekyvietėje pritruko bulvių ir dėl to 
bulvių kaine* smarkiai pakilo. Tas reiš­
kiny* kelia įtin liūdnų reflekcijų, kadan- 

j gi bulvių stoka pranašauja nepaprastai 
sunkią žien ą, Kuri su savimi atvei į šiau­
dinę kaimiečio pasioyę b ilsų tveč ą — 
badą- Bulvių ir kitų produktų stoka aiš­
kinama nepaprastai nepavykusių derliau^ 
nerodymu.

Jei Vilniaus kaimietis, rašo „Gaz. 
Warš.“, turėtų Ką pardoti, tai jis galėtų 
šiaip taip apsirūpinti žiemai, bet, deja, 
viską, ką turėjo parduot', jis jau parda-l 
vô. Viską suėdė mokesčiai ir maisto at­

Žemdirbiai, kolonistai ir visi kas norite igyti žemės
Colonia Agricola „3anta Maria“ (Fazenda Assento do Salto do Ypiranga) Cananéa munidpijoje, São 

Paulo estade, Paraná estado ruožas, žemes aukštis siekia nuo 150 iki 800 metrų nuo jūrų paviršiaus, pušų 
augmenija, vėsus gamtos klimatas, žemė begaliniai naši, apaugusi nepaliestais miškais su geriausios rūšies 
visoje šalyje medžiais, tinkami visokiausios rūšies gamybai, visai arti geriausių Brazilijos rinkų, kur kolonistas 
gali visuomet parduoti sovo produktus pagal geriausią kainą. Klimatas sveikiausias, versmių vanduo tyriausias 
Su goriausiais norais kolonistas niekuomet neras bile Kur žemės pirmos rūšies su tokia nauda Kaip

COLONIA AGRÍCOLA «SANTA MARIA» (Fazenda Assento do Salto do Ypiranga) municipijôj
Cananca, S. Paulo estade — Brazilijoj- — Prašykit planų negaluodami pas atstovą S. Paulo mieste — 

Rua Brigadeiro Tobias, 3, 2-a sobreloja, 8 salė. Caixa postal 3620. S. PAULO:
Reikalingi taip pat specialistai žemes pardavime agentai:

Kybartuose daug laisvamanių

{vykusiame laisvlmanių E. K. d-jos 
Kybartų *kyrlaus steigamąjam susirinki­
me naujų narių įsirašė daugiau kaip putė 
šimto.

Kauno Komendantas uždarė „Lie| 
tuvos Darbo Balsą“

Kaunas. Lapkr. 10. — Vakar 
Kauno karo komendantas Lietuvos so­
cialdemokratų partijos leidžiamą „Lietu­
vos Darbo Balso“ paikutis} (17) numerį 
konfiskavo, o laikrašti visam karo būvio 
laikui uždarė.

“Liek D. Bal.“ buvo leidžiamas vie­
ton pirmiau uždaryto „Socialdemokrato“,

Sulietuvino pavardę, kad paslėpė 
aferą

Kauno apskr. virš. įstaigo* pasų 
skyriaus vedėjas Telesforą* Klovas prieš 
kurį laiką įteikė prašymą, kad jo pavar­
dę ii Klovo pakeistų i Ilginį. Pavardė 
nuvo pakeista ir Ilginis, vis dėlto sulėk­
tas padaręs savo įstaigoje aferą — pasi* 
savinęs vabtybės pinigus. Ilgini* padėt** 
ka'ėjiman.

„Bezprizornikai*
Didesnio judėjimo gatvių kryžke­

lėse ir prie xinoteairu kiekvieną vakarą 
matyti būriai vaikų, čia jie jaučiai! „l*i*a 
vaif‘ dalinasi įspūdžiais, koliojasi, pešasi, 
rūko. Drąsesnieji paprąšo nuvesti j kiną. 
Vieną, kitą užkalbinu*, šokėta kalbėti vi­
ii, kits kitą pralenkdami, skuba atsaki­
nėti. Tai būsimi piliečiai. Tačiau jie pa- 
liKti gatvei.

Tai nauja mūsų gyvenimo žaizda, 
kurios niekas nesirūpina gydyti kol dar 
laikas. Vien giaulių mieste tokių „bez- 
prizornįnkų“ priskaitoma virš 200.

Darbininkų vargai

Su rndeniu atėjo nedarbas. Per va* 
sąrą šiek tiek darbo buvo, bet dėl men­
ko uždarbio darbininkas sutaupų negalė’ 
jo padargti. Vienas bederbis apkeliavo 
Uteną, 0 <mergę ir Panevėžį, bet darbo 
nleKur [negavo.

<
Lietuvos gyvantojų surašymas 1935 

metais.
Paskutinis Lietuvos gyventoją sura­

šymas buvo 1923 m., vadinasi, prieš 10 
metų. Tuo laiku nebuvo tinkamvi suorga­
nizuotas Lietuvos įgyvento jų prieauglio 
surašinėjimas. Dabar paairodėi kad Lie­
tuvos gyventojų aka ičtU* yra kitok*. ne* 
gu viešai žinomas. Centralinis itatisti- 
tiko* biuras jau pradėjo rūpinti* nauju 
visuotinu Lietuvos gyventojų surašymu, 
kuri* numatoma* padaryti 1935 m. Sura­
šymo reikalai* biuras jau renxa reikia- 
uią medžiagą.

sargai sudaryti nieko neliko. Ir Vilniau* 
Krašto laukio tokią pat bado katastrofa 
Kuii ji jau du kart ištiko — 1928 ir 
192p metais. Tada žmonės tiesiog puste 
puto iš bado, o gyvuliai buvo šeriami 
iš stogų plėšiamais šiaudais. į mokykla* 
va kai atsinešdavo *u savimi iš medžių 
žievių ir kilų panašių dalykų iškeptus 
poplotkėlius. Tada paiikartojo blogiausi 
vokiečių okupacijos laikai, kada bado iš- 
kank nti žmoni* tūkstančiais mirė šilti­
nėm!*, dez'nterija ir k.

Nors Vilniaus spauda jau seniai 
šaukte sau k i”, bet nieką* nesiima jokios 
akcijos kraštui padėti. O badas ateina. 
Jau visuose „Kresnose“ ne tik durys ati­
darytos, bet ir vartoi iki galui uiKe'ti 
tam bailiajam svečiui.
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Lietuvių Dėmesiui 
KUTU GYDYTOJAS 
JOSE LEVKOVICH

R. Silva Pinto, 46 (Bom Retiro) 

t Atsifrelgdamns į budru kiltą, 
notare bqmažinti kainos už dan­
ių gydymą ant pusės kainos, kaip 
antai: ištraukti idantįbe skaus­
mo 5$OOO; plomba gryno 
aukso 8SOOO; gryno aukso 

'danties vainikėlis 3OSOOO* 
į Klibama lietuviškai, lusiškai 
[ir lenkiškai.

[p^Įtfoįp^ci Iįp6o~l| d^j Į|cfoJ~|

ADVOKATAS
Or. Carlts Malto Brizgia

Parucšia Brazilijos pilietybės po- 
Į pietas, veda Kriminalines ir 

komercines bylas.

Raitinê Rua Libero Badaró, 10,

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. v ak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2*5068

Artėja 1934 metai,
Kurie atneš daug naujų pasauliui įvy­

kių, o kad viską žinoti ir sekti 
pasaulio įvykių eigą, kiekvie­

nas lietuvis turi skaityti

LIETUVIÚ

BRAZILIJOJ

S. Paulo, Rua da Mooca, 424.

3 aukšt. salės 332-334.
Rūbų Siuvykla „Berlim“

y— ,,1=141. , ng-~rjra

B. B. S. M1NDLIN
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių , 
ligų gydytojas.

Persikėlė ant
R. Barão de .itapetininga, 10 

5 aukštas. — Sale 519 
k Telefonas 4-5515 

Priėmimo vai. nuo 2 iki 4 vai.
Buto telefonas: 4-0854

Vjąj skelbia savo biznius, 
”1^1 paieškojimus, apsive* 
d'mus ir k'tus oagarsinlmus, 
tik laikrašty © <L. Aidas Br.»

Rua da Mooca, 424 
S. PAULO

Pribuvėja 
(AKUŠERE) 

Marietta Passerinl
Priėmimo valandos:

nuo 8 v. ryto iki 4 vai. p. p. ir 
nuo 7 vai. vak. Iki 9 vai. vak.

Rua Silva Pinto 47 
, Tai. 5-3584 
Bom Retiro.

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos i? Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia Sifilis.

Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai vak.

Susikalbama Ii e t u v i 5 kai.

Casa Maskva
„Casa Ma-kva‘’_ krautuvėje 
gHlima gauti žemiausiomis 
k.ioomb, Ir tik prieš šven-r 
tos, visokiausių maisto pro. 
dūktų ir užsieninių gėrimų 
(dagtinės). Saldainių, çuk- 
rans, r'eiutų, pilkių, užsie* 
uinės kiniškos Kuzneco.- 
vo ir Karališkos arbatos 
ir daug kitokių valgomų 

daiktų.

Rua José Paulino, 123
Tel 5 584 L

1

BOM RETIRO.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukia t 
Tel. 4-0715.

Vokiečių fotografijų 
įstaiga . _ :

„BEBUAHDO“
Jrteigta 1890 metais

Atlieka įvairius dafbua 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat ’ su 
dažais. i'

Darbas greitas, sąžinių- į 
gaa ir pigus. Vyssta j na- i 
mpš fotografijų reikalais. į 
Daro iš 'fotgiifijų naujai, d

Arthur Schmidt i
Rua-São CaetarR>,f1l1 ; 
(senas nr. 103) S. PAULO i

Vaistinė
PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig-os. Patarnaujame ir

Rua Dr. Silva Pinto, 49 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

i LA B O L O TO RIJ A į 
§ MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS S

(Nugarakaulio smegenų krauja slaprruo ir išmatų) Ą 
& Tikras ir geras. |
I Dr M: KANDIA IR A. KOGAHO Į

5 Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. »
1 Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo • 
« 10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškia
i ir vokiškai. j

— IIETUVISKA VAISTINE —

“José Patilino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius,, D. RUMMEL 

Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

I
^9®©©©®®@@(2X2X9@®(2X9©®€XS)(2XgX2XšX  ̂ g

E r. B. K. Chipiakoff |
(Maskvos universiteto) 1

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj. |

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specia’— etas i 
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir <! 

išmatų ištyrimą*. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai* vak. į 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai. J

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
| Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef.4-0316 - S. PAULO i|

Charutaria Central da Mooca
Ištaigia 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Vkoklausiofl rūšies cigarai, charntai, papirosams dirbti gilzės 

ir kiti reikalingi rūką n ties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pokelials ir „corda“.

Pasirinkimas djdžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL”
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, į vai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „POLL
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavimai Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 20$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas* 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur*

Rua José Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 vJrnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

PolięĮinica Medico - Chirurgica 
Rua Josó Paulino, 109’- sobrado. Tolef. 5-6307 

Bendra Klinika vidujinių Ir moterų ligų — urinarias 
gonorrea—sipbilis. Ligos vaikų - ausų - nosies ir gerkles

Dr N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto 1 ligoni, 
nês - -moterų ir urlnarlnlu Ilgų specialistas.

Dr. J. Malzoni — Humberto I ligon. medikų narys — vaikų 
ligų Specialistas. ► . ; •

Dr* B. Gravino — Humberto I ligon. medikas ausų, nosies 
gerklės ligų specialistas.

Dr B. Levin Dentista Burnos Ir dantų Jlgų specialistė. 
— Traukia, sutaiso ir deda naujus dantis.

CONRULTA 1OSOOO.
Priėmimas: 13—14,30 v. ir 17-19,30 v. V,
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Išvyko atstovas Lenkijai

Rio. Brazilijos ministerls Barros Pi­
mentel išvyko j Varšuvą, kaip įgaliotas 
ministeris atstovauti Lenkijoj Braziliją.

Lenkija kaskart sueina j artimesnius 
santykius bu Brazilija.

Vedė dvi žmonas

Rio. Tūlai Romulo Rossi vedė dvi 
žmonas, vieną Santos mieste, o antrą Ni- 
ctberoy mieste. Pirmoji žmona apie tai 
sužinojusi iškėlė bylą savo vyrui, kuris 
paskutiniu laiku gyveno pas antrąją žmo­
ną. Romulo Rossi bijodamas bausmės už 
dvipatistę, palikęs antrąją žmoną, pabėgo.

Sudegė batų fabrikas

S. Paulo. Pereitą sekmadienį ant 
avenida Tiradentes 176, batų fabrike įvy­
ko gaisras ir sunaikino visą fabriką. 
Nuostoliai padaryti apie 80 kontų. Gaisro 
priežastis nežinoma.

Šitas reiškinys aiškinamas dėl sausrų, 
kurios iėsėsi iki gsuodžio mėnesio ir 
kurios pakenkė derliui.

Amerikonai gers brazilišką pingą

Rio. Daugelio Atnorikos J. V, firmų 
teiraujasi apie brazilijos pingą, vyną jr 
romą, nesJpauaiKinns „sausąjį“ įstatymą 
amerikonams reikia dang svaiginamųjų 
gėrimų, Kurių patys dar nesuspėjo pasi­
gaminti ir nori pirkti jų Brazilijoj.

Šilko audėjai streikuoja

Itu (S. Paulo). Sustreikayo šitame 
mieste dviejų šilko audimo fabrikų dar­
bininkai reikalaudami pagelti algos 25 
nuošimžins. Fabrikai stovi, darbininkai 
šiIko nebėaudžia. Ar darbininkų mjzerną 
re i Kala vimą patenkins darbdąviai, dar 
dar nežinią.

Turi atlikti karinę prievolę ir natu- 
ralizuoti

Ištrėmė iš Brazilijos

Prieš kurį laiką S. Paulo policija 
areštavo lietuvį Leoną Kazlauską. Buvo 
pravestas tardymas ir policija rodo, kad 
Leonas Kazlauskas yra pavojingos vi­
suomenės tvarkai. Byla pasiųsta i Rio 
de Janeiro. Ir šiomis dienomis Getulio 
Vargas pas'raeė debetą 'Leoną Kazlaus­
ką ištremti iš Brazilijos teritorijor.

N-n.

Rio de Janeiro lietuvių kolonija 
didėja

Rio de Janeiro mieste lietuvių skai­
čius didėja. Daugiausia čia atvyksta lįe 
tuvių iš S. Paulo ieškodami geresnio 
darbo. Ir susiradę apsigyvena. Rio de 
Juneire darbininkai šiek tiek *daugiau 
uždirba nėgu S. Paule, bot darbas gąuti 
ir gi yra taip sunku Kaip ir kitur. Ne­
mokančiam jokio amato lietuviui čia ne­
patartina vykti.

Ridj.

Stambi klaida
Pereitos savaitės «Aide» ''korespon- 

dėncijoj „Mirė "nuo degtinės», kaž ko* 
kiuo būdu įsibrovė stambi klaida. Ko- 
rezpoudencijoj pažymėta, kad prisigėrusi 
mirėaOraiskienė, bet turi būt Olozienê, 
Taip pat pažymėta, ‘kad ij paliko ir sū* 
nu. Sūnaus neturėjo, o tik duKteris.

Mok.

Urugvajuj
Urugvajaus Socialistų partijos Lie­

tuvių skydus lapkričio 7 dieną minėjo 
šabo organo „Naujosios Bangos** dviejų 
metų sukaktuves. „Naujoji Banga" yra 
vienintelis Urugvajuj lietuvių laikraštis, 
kuris veda griežtą antifašistinę akciją 
lietuvių išeivių tarpe. Nora „Naujajai 
Bangai** etątomi visokiausi spąstai iš 
fašistinių ir kuniginių elementų, skun­
džiama policijai, bet vis dėl to jos ne­
pakirto, ji atlaikė visus juodųjų gaivalų 
puolimus ir sėkmingai atšventė dviejų 
metų sukaktuves.

Jubiliejinis „Naujosios Bangos“

Pabėgo nuo vyro ir vaikų pas mei­
lužį ir nusižudė

9. Paulo, Pereitą pirmadienį ryte 
ant rua įAlmeida Lima 17 „Queruz“ ko­
tely nusišovė moteris Erothildes Martins. 
Gruodžio 11 dieną toji moteris atvyko iš 
Lorenos j S. Paulo palikdama savo vyrą 
ir vaikus ir su meilužiu apsigyveno liete* 
ly. Pries nusižudant, moteris labai buvo 
susijaudinusi dėl savo pabėgimo ir jo ap­
gailestavo. Spėįąma, kad dėl tos priežas­
ties ji ir nušovė.

Sudužo orlaivis

Rio. Trečiadienį lakūnas Benjamin 
Aranti pakilo su savo orlaiviu apie 20 
metrų ir nebesuvaldomas orlaivis pradėjo 
kristi. Orlaivis nukrito ir sudužo į šipulius, 
o lakūnas liko sveikas.

Grįžta iš konferencijos

Rio. Brazilijos užsienių reikalų mi­
ll ištaria Mello Franco, kuris atstovauja 
Braziliją septintoj Panamerikos konfe­
rencijoj Montevideo, jau grįžta iš Uru- 
gvajaus.

Didele audra
S. Carlos (Eit. 8. Paulo). Gruodžio 

19 d. per šį miestą perėjo labai smarki 
audra, kuri pridarė daug žalus, užmušė 
2 žmonės ir Keliolika sužeidė, Audra to­
kia baisi buvo, kad, tartum, „dangus su 
žeme maišėsi'*.

Brangsta pragyvenimas
S. Paulo, Svarbesni maisto pro­

duktai S, Paulo rinkoje smarkiai pakilo

Rio. Svetimšaliai, kurie priima Bra­
zilijos pilietybę ir tampa pilnateisiais 
Brazilijos piliečiais, turi taip pat atlikti 
karinę prievolę, kaipo Kiekvieno piliečio 
pareigą.

Norėjo nulinčiuot Hitlerio agentus
(Tąsa iš 3 čio pusi.).

žino, kad hitlerininkai Konfiskavo visus 
socialdemokratų partijos turtus ir komu­
nistų sovastia. Jie konfiskuvo ir moksli­
ninko Einšteino privatinę nuosavybę, ap­
skelbdami „valstybės priešu**. Ir toKių 
faktų akyvaizdoj Hitlerio Agentas neai 
gėdi meluoti, kad jis „netiki į turtų kon­
fiskavimą'*.

Viena moteris atsistojo ir pastatė 
kalbėtojai klausimą: „Jeigu tamsta sąkai 
kad naciai nevartoja smurto, tai prašau 
paaiškinti, kodėl jus nužudėte Nurem- 
bergo mieste prof. Lessingą, kuomet as 
ten buvau?**

Kalbėtojas Kiek pagalvojęs ątsaKė: 
„aš nežinau**.

„Tai ką tu žinai?1* pasigirdo bal­
sas nuo balkono ir salė paskendo tarp 
švilpimo, o lauke tuo tarpu ėjo didžiau­
sios riaušės, kurias sukėlė policija, norė 
dama išvaikyti susirinkusią minią* Puli- 
ęija bijojo, kad minia nenulinčiaotų fa­
šistų agitatoriaus ir jo palydovų. Stumia­
ma minia nuo salės reKė be per trati xot: 
,.galiu hitlerininkai**! „galiu fašizmas**.

Minia buvo atstumta nuo salės ir 
vokiečių konsulas su savo agitatorium 
paspruko.

„Keleivis**'.

W------------------------------------

LIETUVIAI BIZNIERIAI
JeiGU Jus norite išgarsinti 
savo biznio firmą ir patrauKli daugiau klijentų, yra geriau* 
šia proga dabrr UŽsis*Ktfut savo firmos

1934 metams
KALENDORIUS

ir dovanojant juos savo Klijentams. Kalendorių užsakymus 
priima LietuviŠKft spaustuvė Ir (pagamina pagal Jūsų skonį 
1934 metams naujo atilieus kalendorius labai pigiai. Gali­
ma kreipeis ir telejouu: 9*1264.

Adresas :

Būti dá Moóca, 424 S. Paulo

Lietuių peštynės

Ca-Pirmadienį vakare prie gatvės 
Saraiva, Alto da Mooea, įvykonutp

tarp lietuvių muštynę;, I 
viena* — Kostas Kirstukas 
sužeistas ir nugabentas j ligoninę. Peš­
tynes sukėlė Jurgis Oudliauslras, Jonas 
Jodelis ir Povilas Busilas. Dėl šio įvy­
kio policija sąstate protokolą ir, be ebe- 
j«

numeris išėjo padidintas ir iliustruotas 
Lietuvos fašistinio teroro suku fotogra­
fijomis.

Šia proga „L. Aidas Br.‘* redakci­
ja siunčia sveikinimus ir linkėjimus

kurių rezultate Urugvajau* lietuviam* socialistams ir jų 
įkas — sunkiai ’ organui „Naujajai Bangai**, stiprėti ir

užimti didesnes pozicijas išeivijos tarpe.
«L. A* B r.» redakcija.

peštukus nubaus.
Altmokietis.

„Pavyzdingiausia“ mokykla

Villa Belloj sąkoma, kad «pavyz­
dingiausia» mokykla, Mokykla Kaip mo­
kykla, bet jos patalpa Ui tiesa, kad pra­
nešu kitas lietuvių mokyklas — puikūs 
rūmai, erdvios salės. Bet kad tos mo- 
kyzlos moKytoja yra pati netiDK*miau- 
sia iá babar esančių lietuvių mokymų 
inoKytojų, tai tas ir visiems žinoma. Ir 
kaip gi ne. Iš 100 su viršum mokinių, 
tik vienas mokinys, Pranas Šukys, baigė 
pradžios mokyklų lietuvių kalbos kursąl 
Be to, ♦ Pr. gukys jau* Lietuvoj beveik 
buvo išėjęs tą kursą. Tai kur čia «pa­
vyzdingosios» mokytojos nuopelnas? Tik 
raudonuoti reikia iš tokios * «mokytojos», 
kad iš 100 mokinių nė vienas nebaigė 
mokyklos! Tai gėda didžiausia ne tik, 
atsiprašant, mokytojai p-niai Majieoėi,
bei ir tiems, kurie ją skaito pavyzdin­
giausia. Belietiš.

«Naujosios Bangos» areštai
«Naujoji Banga» praneša, kad šių 

metų gruodžio 4 d. T, Daukanto užro- 
dymu „Bangos** spaustuvėj policija pa­
darė Kratą ir suareštavo du spaoatuvčs 
darbininkus E. Deržinską ir A. Plavicių.

GAUTOS PRENUMERATOS
Prisiuntė pinigus po 12$ už laik­

raštį „L. Aldas Br.‘* 1934 metams šie 
asmenys: 8. Maliauka, P. Misevičias, P. 
Jočys, K. Šileika, S. Grigaitis, J. Kama­
rauskas, A. Švitra, V. Za u beris, A. Da- 
volii. J. juška—15$, J. Ivanauskai—20$, 
12$ už prenumeratą Ir 8$ laikraščiui. 
auka.Redakcija taria visiems šiidingą 
ačiū.

PAŠTO DĖŽUTE.
J. Junevičius, A. Vikonis, K. Pi* 

leckae, J. Atkocius, A. Atkočiui, E. ga­
las, J. ZaKarevičius, A. Medineckas, J. 
Lakavičius, O. Vasiliauskienė, P. Gu-
daitii, J, Tumosa, P. Bagdžiui, M. Ba- 
buliiaskaa, K. Grilautkas, K. Trebaa.

Laiškas ponui Petrui
Bó die, pons Petrai I Ar dar be pa­

žįsti mane buvusį tavo grašierj? Aš apke­
liavau pėkščias ir važiuotas visus Brazi­
lijos e i tad < is, mačiau ir šabo, ir kašto. 
Girdėjau, kad pons Petrai neblogai vertie­
si šiais krizės laikais, rodos, biskj ir gra­
šio susitaupei ir sį-tą įsigijai. Žinoma, kol 
dar galima ir kol dar laikais, reikia būti 
ir vėtytam, ir mėtytam ir, taip sakant, 
naudotis proga. Visų tų privalomų, rodos 
tau nestinga.

Žinai, pons Petrai, kad per tą laiką 
as išsivysčiau iš grašieriaua j vyrą, dêl 
to galime vyriškai pasikalbėti, o ne taip 
kaip anais laikais, kuomet daug sykių ir 
man esi nedamokėjęs šimtreisių. Taigi, Pet- 
trai, tu fest vyras tokiems dalykams.

Žmonės kalba... bet apie tai kitą 
kartą Dabar pakalbėsim, taip sakant, svie*

syb^s reikalais, — ką rašo laikraščiai, 
Žinai, esu pamėgęs tavo vadinamą gazie- 
tą, ąad tu per ją nenuilstamai darbuojiesi. 
Geras daiktas turėti laikraštis tokiam či- 
naunam žmogui. Juk tau pons Petrai su 
skundais bėgioti nepatogu, o turini laik­
rašti, braukš, parašai skundą ant kokio, 
duokim sau, negražios išvaizdos žmogaus, 
dar pridedi kad jis tas „negražus** yra 
komunistas, kriminalistas, žmogžudys, ar­
kliavagis ir prompto. O kam reikia, tokius 
suras pagal laikraštį.

Gabus esi, pone Petrai, vyrs, bet, 
klausyk mano vieną patarimą — daugiau 
atsargumo, kad nepakliūti. Neatsargus bu* 
vo, duokim sau, tavo kolega Afrikoj, £o 
šiandien sėdi Kauno kalėjime. Tai vis už 
neftt argu mą.

Tuo tarpa čiau. Būvąs Graiierius.

Carteiras para operários
PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
flua 15 de DauembrOi 32 (sobreloja) Tel. 2-6393 

S. PAULO

Daro vertimus iŠ visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: 
chamadas, natūralizacijos, carteiras de identidade ir kitus dokumentus.

Darbininkams ir tarnautojams, kas ateis su 
šiuo skelbimu, darome vertimus už 8 mil reisus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
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